ALCUNI CALCOLI ZOOTECNICI


VARI  INDICI


ICl( indice conversione alimenti in latte) = energia/produzione; UF/litri latte prodotti.


ICs della stalla = UF fornite alla stalla/litri di latte prodotti


ICc (indice conversione degli alimenti in carne) = UF/Kg di carne prodotti





CONVENIENZA ECONOMICA


Costo UF/prezzo latte>1 non convenienza economica


























BOVINA DA LATTE


Fabbisogno di UF e prot.annue per una bovina con produzione giornaliera di 30 litri di latte.


UF giorno x periodo di lattazione + UF in asciutta


15 UF/ggx300gg=4500+500=5000 UF


2,5 Kg/gg di prot.x300gg+50 kg di prot.in asciutta=800Kg


Capi allevabili per ettaro


12500 UF/ha:5000=2,5 capi 





OPPURE


ICl x produzione giornaliera x lattazione + periodo asciutta





0,5UF/litro latte x30 litri x300gg+500 UF = 5000 UF





12500:5000= 2,5 capi  allevabili (dal punto di vista energetico)





BOVINO DA CARNE


UF/ha =12.000 – 14.000 per silomais





Fabbisogno di UF annue per un bovino con IPG di 1,2 KG


ICc x Kg carne prodotti annui x capo 


5 UF /Kgx400Kg =2000 UF annue/capo 





Capi allevabili per ettaro


12000UF/ha: 2000Uf/capo = 6 capi allevabili  (dal punto di vista energetico)





Esempio due tipi di coltivazioni





I° CASO  Solo mais di primo raccolto


Produzioni:


500q /ha di insilato x 25 UF/q = 12500 Uf /ha


500 x2,2% di prot.grezza = 11 q di prot./ha








II° CASO  Favino + mais 2° raccolto


Produzioni:


Favino


40 q/ha x 100 UF = 4000 UF/ ha


40 x 25% di prot. grezza =10 q di prot./ha








Mais 2 ° raccolto





400 q/ha di insilatox25 UF/q= 10000 UF/ha


400x 2,2 % di prot.grezza = 8,8 q di prot. ha





Totale II° caso





4000UF favino +10000UF mais = 14.000 UF/ha


 10 q di prot favino +8,8 q di prot. mais =18,8 q di prot. tot.





Conclusioni il secondo caso coltivazione di favino +mais di secondo raccolto rispetto al solo mais di primo raccolto  fornisce un pò più di energia per ettaro,ma quasi il doppio di proteine grezze. 


Bisogna comunque considerare che nella razione la quantità di favino deve essere limitata a 1max 2 Kg/gg.


Il favino inoltre essendo una leguminose è una pianta miglioratrice. 





CALCOLO ECONOMICO


I° caso


12500: 5000=2,5 capi allevabili


fabbisogno annuo di proteine per bovina è di 800Kg.


1100:800= 1,3 capi allevabili 


necessaria una significativa integrazione proteica esterna all’azienda.


II° caso


14000:5000=2,8 capi allevabili


1880:800=2,3 capi allevabili


Necessaria una minima integrazione proteica esterna.





Nel secondo caso si producono circa 8 q.li di proteine in più corrispondenti a circa 20 Q.li di farina di soia.





Per cui supponendo il prezzo della Farina di soia di L.50.000 al q.le si ottiene:


20x50.000= 1.000.000 lire di risparmio per ha.








